Тема урока: «Буквы Ч и Щ в суффиксах существительных  -чик и -щик.»
Цель урока:

- Знать способ действия при выборе написания в существительных суффиксов -чик и -щик, образующих название лица по профессии;

- уметь применять этот способ действия для правильного написания суффиксов -чик и -щик.

- повторить правописание НЕ с именами существительными, морфологические категории имени существительного.

ХОД УРОКА

I. Проверка домашнего задания.

1. Правописание «не» с существительными.

Я называю слова с не, вы должны подобрать к нему синоним без не.

Невнимательность – рассеянность,

Невоспитанность – грубость,

Недоверие – сомнение,

Независимость – свобода,

Ненависть – вражда,

Недруг – враг.

2. Тестирование. Выбираем ответ из трех предложенных вариантов, который соответствует признаку.
1) несклоняемое существительное:

1. пальто, 2. окно, 3. солнце

2) существительное мужского рода:

1. обезьяна, 2. горилла, 3. шимпанзе

3) существительное среднего рода:

1. Баку, 2. Осло, 3. Онтарио

4) найти разносклоняемое существительное:

1. галерея, 2. пламя, 3. аллея

5) найти существительное среднего рода:

1. зима, 2. время, 3. история.

6) указать существительное, у которого в окончании пишется И:

1. к станиц…, 2. на топол…, 3. в гербари…
7) указать суффиксальный способ образования слов:

1. учитель, 2. сотрудник, 3. учительская

8) какие еще суффиксы участвуют в образовании существительных, образующих названия профессий.

II. Объяснение нового материала.

1) –ец: певец

–иц: певица

–ник: печник

–ист: тракторист

–ист, -к: трактористка

–чик: грузчик

–щик: сварщик

Вывод: суффиксы -чик и -щик – суффиксы-труженики, они образуют слова, называющие род занятий или профессию человека.

2) Запись на доске (в столбик). Выделим суффикс и букву перед суффиксом.

грузчик

переписчик

автоматчик

разведчик

перебежчик

фонарщик

танцовщик

прицепщик

- Можно ли по произношению определить выбор букв Ч или Щ в суффиксе -чик  (-щик)?

Перед нами проблема выбора суффикса. До сих пор мы делали это интуитивно, теперь попробуем выяснить, есть ли какая закономерность в выборе суффикса.

- Подчеркните буквы, после которых пишется -чик? А в остальных случаях?

 3) Работа с учебником: §44.
- обозначение орфограммы;

- чтение образца рассуждения;

- запоминание правила: д, т, з, с, ж + чик

Правило звезды: 
III. Закрепление.

1. Упражнение 244. Обозначить условия выбора изучаемой орфограммы.

2. Упражнение 245. Выборочно-распределительный диктант.

3. С помощью суффиксов -чик или -щик образуйте от данных ниже слов существительные, обозначающие человека по роду занятий:

1-й вариант – с «мужским» суффиксом

2-й вариант – с «женским» суффиксом

заказать, баня, барабан, резать, объездить, доклад, камень

-Какую известную из начальной школы орфограмму вам пришлось вспомнить, выполняя это задание? (чк – чн, нч – нщ)
IV. Подведение итогов урока.

1. О каких суффиксах мы говорили сегодня на уроке? Почему?

2. После каких согласных пишется буква Ч в суффиксе –чик?

V. Домашнее задание: §44, упражнение 248.

